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28.02.2023 tarih ve 32118 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 2022/125 esas ve 2022/162 karar 

sayılı Anayasa Mahkemesi kararıyla ihale üzerine bırakılmış olan isteklinin yargı kararı sonucunda 

değerlendirme dışı bırakılması üzerine ihaleye konu sözleşme nedeniyle ödenmiş olan damga vergisinin 

iadesi talebiyle açılan davada itiraz konusu kuralın Anayasa’ya aykırı olduğuna karar vermiştir. Söz konusu 

kanun düzenlemesine aşağıda yer verilmiştir: 

488 sayılı Damga Vergisi Kanun’a ekli itiraz konusu kuralın da yer aldığı (1) sayılı Tablonun “II. 

Kararlar ve mazbatalar” başlıklı bölümünün (2) numaralı fıkrası şöyledir: 

 “2. (Değişik: 4/6/2008-5766/10 Md.) İhale Kanunlarına tabi olan veya olmayan resmi daire ve 

kamu tüzel kişiliğini haiz kurumların her türlü ihale kararları (Ek hüküm: 15/7/2016-6728/28 md.) 

(4/1/2002 tarihli ve 4734 sayılı Kamu İhale Kanunu kapsamındaki kurum ve kuruluşlara şikâyet veya Kamu 

İhale Kurumuna itirazen şikâyet ya da yargı kararı üzerine ihalenin iptal edilmesi hâlinde, bu ihale kararının 

hükmünden yararlanılmayan kısmına isabet eden damga vergisi ret ve iade olunur. Sözleşmenin 

düzenlenmiş olması durumunda sözleşmeye ilişkin damga vergisi ret ve iade edilmez.)” 

Anayasa Mahkemesi aşağıdaki gerekçelerle yukarıdaki düzenlemeyi Anayasaya aykırı bularak 

iptaline karar verilmiştir: 

- Vergilendirmenin mülkiyet hakkına yönelik bir sınırlama teşkil ettiğinde kuşku 

bulunmamaktadır. Anayasa Mahkemesinin önceki kararlarında; vergi ve benzeri 

yükümlülükler ile sosyal güvenlik prim ve katkılarını belirlemeye, değiştirmeye ve bunların 

ödenmesini güvence altına almaya yönelik müdahalelerin -taşıdığı amaçlar gözetildiğinde- 

devletin mülkiyetin kamu yararına kullanımını kontrol veya düzenleme yetkisi kapsamında 

incelenmesi gerektiği kabul edilmiştir. Bu itibarla ihale üzerine bırakılan istekli ile ihaleyi yapan 

idare arasında imzalanan sözleşmeden kaynaklı damga vergisinin ihalenin iptali veya ihale 

üzerine kalan tarafın değişmesi sonucunun oluşması durumlarında ret ve iade edilmesine 

engel olan kural yönünden de bu ilkelerden ayrılmayı gerektirir bir durum bulunmamaktadır. 

- Mülkiyet hakkına yapılan sınırlamalarda gözetilecek öncelikli ölçüt, sınırlamanın kanunla 

yapılmasıdır. Anayasa Mahkemesinin sıkça vurguladığı gibi temel hakları sınırlayan kanunun 

şeklen var olması yeterli olmayıp yasal kuralların keyfiliğe izin vermeyecek şekilde belirli, 

ulaşılabilir ve öngörülebilir düzenlemeler niteliğinde olması gerekir. 

- İtiraz konusu kural uyarınca kamu ihale sözleşmesinin imzalanmasının ardından ihalenin iptal 

edilmesi veya ihale üzerine bırakılan isteklinin değişmesi nedeniyle sözleşmenin uygulanamaz 

hâle gelmesi durumunda dahi sözleşmeye ilişkin damga vergisi ret ve iade edilmeyecektir. 

Bu itibarla kuralla hangi aşama sonrasında, hangi hâllerde, hangi verginin ret ve iade 

olunmayacağının herhangi bir tereddüde yer vermeyecek biçimde açık ve net olarak 

düzenlendiği gözetildiğinde kuralın belirli, ulaşılabilir ve öngörülebilir nitelikte olduğu ve 

kanunilik şartını taşıdığı anlaşılmıştır. 

- 4734 sayılı Kanun’a göre ihale sürecinin tamamlanması sözleşmenin imzalanmasına 

bağlanmıştır. İhale kararı üzerine taraflarca sözleşme imzalanmasının ihale konusu işle ilgili 

tarafların hak ve yükümlülüklerinin yanı sıra ihale edilen iş sebebiyle istekliye sağlanan 

avantajı ortaya koyduğu açıktır. İhale üzerine bırakılan istekli, ihalenin iptali veya tesis edilen 
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işlem nedeniyle ihale dışı kalması sonucunda hem sözleşmenin hükmünden kısmen veya 

tamamen yararlanamaz hâle gelerek sağlanan avantajdan mahrum kalmakta hem de 

imzalanan sözleşmenin tümü üzerinden ödemiş olduğu damga vergisini iade alamamaktadır. 

- Kaldı ki ihalenin iptal edilmesi durumunda ihale kararının hükmünden yararlanılmayan kısmına 

isabet eden damga vergisinin ret ve iade edilmesine imkân tanınmışken, ihalenin iptali veya 

ihale üzerine bırakılan isteklinin değişmesi nedeniyle sözleşmenin uygulanma kabiliyetinin 

kalmadığı durumlarda sözleşmenin hükmünden yararlanılmayan kısmına isabet eden damga 

vergisinin ret ve iade edilmesine imkân tanınmaması çelişkili bir uygulamaya sebebiyet 

vermektedir. Ayrıca aynı iş sebebiyle yeniden alınacak ihale kararlarının ve yapılacak yeni 

veya işin devamı niteliğindeki sözleşmelerin de damga vergisine tabi olacağı kuşkusuzdur. 

- İhale sonucu imzalanan sözleşmenin ihalenin iptali veya ihale üzerine bırakılan isteklinin 

değişmesi nedeniyle uygulanamaz hâle gelmesi durumunda sözleşmenin hükmünden 

faydalanılmayan dönemlere yönelik damga vergisinin ret ve iade edilmemesinin kişilere aşırı 

külfet yüklediği ve kuralın orantılı olmadığı sonucuna ulaşılmıştır. 

Açıklanan nedenlerle söz konusu hukuk kuralı Anayasa’nın 13. ve 35. maddelerine aykırı olduğu 

için iptaline karar verilmiştir. 

İptal kararıyla birlikte 01.03.2023 tarihinden itibaren ihalenin iptal edilmesi nedeniyle ödenen 

damga vergisinin iade alınabilmesi mümkün olacaktır.  

2022/125 Esas ve 2022/162 Karar Sayılı Anayasa Mahkemesi Kararı 

Saygılarımızla… 

Not: Bu sirküler bilgilendirme amaçlıdır. Sirkülerde yer alan konu ile ilgili olarak profesyonel bir 

danışmana başvurunuz. 

 

https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2023/02/20230228-12.pdf

